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REMEMBER,

Cel care citeşte aceste rânduri trebuie să îşi amintească, iar cei care nu 

l-au cunoscut au prilejul să-l descopere pe profesorul, dascălul, arheologul, 

istoricul, etnograful, istoricul de artă, pe specialistul în etnoarheologie, 

etnoistorie, etnoreligie, etnocultură, poetul şi  multe altele .... mai uşor de 

cuprins prin termenul enciclopedistul care a fost Florin Medeleţ.

A fost... deoarece s-a dus prea de timpuriu, prea devreme, abia când 

roadele au început să se ivească.

Pana lui era nervoasă, mereu agitată, căci nu putea reda prea iute ceea ce 

mintea îi dicta mâinii, nu putea scrie în scurta-i viaţă în care s-a documentat, 

a adunat notiţe, fi şe şi informaţii, trebuindu-i pentru a scrie timp de alte trei 

vieţi.

Nu a rămas gol după el, au rămas elevii lui, au rămas studenţii lui, au 

rămas prietenii lui, au rămas cei cărora le-a pus în mâini şpaclul, i-a învăţat 

să-l folosească dar să şi gândească. A organizat şi iniţiat la Buziaş o şcoală 

pentru tinerii colegi arheologi, unde aceştia aveau prilejul să înveţe să 

comunice, să critice, dar să şi primească critica.

Părea, la vorbă, om aspru, grăbit, dur... dar era gingaş cu cei care îl 

înţelegeau şi pricepeau că le vrea binele. Uneori le dorea binele cu sila căci 

el vedea departe, el visa... ca orice poet, ca orice cercetător.

Am petrecut un an universitar la Viena împreună, un an în care ne-am 

documentat pentru preistoria Europei de sud-est... Îmi aduc aminte că o 

săptămână, cât am stat în faţa fi şierului bibliografi c, mi-a impus şi ne-am 

impus să-l răscolim, să ne scoatem fi şe... mie mi-au rămas vreo 4.000 ... nu 

ştiu câte am citit sau răsfoit dar el a avut cel puţin de două ori mai multe. 

Ştiam ce îl preocupa, dar ce a citit atunci şi a folosit şi altă dată, la emisiunile 

lui de radio, în special cele despre etnoreligie, etnocultură şi multe altele pe 

care nu am apucat să le ascult, fi ind permanent prezent cu emisiuni la radio 

şi televiziune. Duminică de duminică eram la Kunsthistorisches Museum, 

mai toată toamna şi iarna şi o parte din primăvara petrecută la Viena. La 

Naturhistorisches Museum am studiat o zi pe săptămână descoperirile 

arheologice de pe teritoriul României, pregătind o documentaţie pentru 

publicat. Un hoţ grăbit a plecat cu geamantanul de fi şe şi fi lme făcute de noi 

crezând că a luat altceva... am rămas însă cu tezaurul din mintea şi inimile 

noastre, cu cunoaşterea materialelor  şi a prieteniilor de la Natuhistorisches 

Muzeum ale dr. Wilhelm Angeli şi Elisabetei Rutkay, gazde şi prieteni 



 II

ANALELE BANATULUI, XII-XIII, 2004-2005

  
deopotrivă. 

L-am audiat odată şi la Caransebeş, la un curs de la Universitatea Banatul, 

când m-am dus, la o oră a lui, să îl aştept să termine, ca să mergem apoi la o 

cafea şi să mai povestim. Se plimba cu fi şele în mână şi refăcea istoria unor 

vremuri, o istorie vie, palpitantă, punctată cu idei care curgeau, care se 

înlănţuiau cu o logică şi cu un fi r director, întrerupt doar ca să îşi mai noteze 

câte o idee care îi scăpase sau asupra căreia dorea să se documenteze... ora 

a trecut prea repede ... am uitat că eram colegi... vroiam atunci să îi fi u 

student... deşi aveam amândoi bărbile înspicate cu alb.

Pe şantiere - în special la Remetea Mare, unde veneam de la Bucovăţ 

sau Parţa - se bucura de vizite, se bucura să discute despre ceea ce a găsit şi 

vroia să îţi povestească ca să îşi verifi ce ipotezele şi să asculte opinii. Îţi arăta 

şantierul, materialele, colegii, apoi bucătărea şi apoi la un pahar... pornea 

vorba, începea divanul până când luna ne îndemna la somn sau la visare.

Venea în vizite la Parţa, pe şantier, mă descosea şi ne descosea, căci 

îi asculta şi-i întreba şi pe unii din colegi mai tineri. La reconstituirile 

sanctuarului şi la reconstituirea în muzeu multe din ideile lui au prins 

viaţă. Reconstituirea casei de la Parţa în muzeu şi a sanctuarelor poartă şi 

semnătura sa, acolo se observa experianţa de etnograf, etnolog... etnosul 

era în el, îl simţea şi-l îndrăgea. Poveşteşte adesea o colegă etnografă, 

mai mult etnoloagă, personalitate cu multă experienţă, că atunci când a 

făcut o expoziţie despre ceramică au fost sintetizate pe un panou nu doar 

tehnologia şi evoluţia ceramicii, ci şi fi lozofi a ei, funcţionalitatea, estetica, 

arta, poezia ceramicii şi cred că la deschidere ar fi  recitat cu plăcere şi har 

pasajul din Omar Khayam, care compară amfora cu femeia, dacă în sală nu 

ar fi   fost şi „aparatnicii”...

Multe aş putea să scriu şi multe aş dori să le înşir.... dar prefer să-i las 

cititorului cheia misterului din opera scrisă şi nescrisă a lui Florin.

Arhiva şi manuscrisele sale trebuiesc valorifi cate. Repertoriul Latène-

ului... de câteva sute de pagini... sau poate o mie trebuie publicat, la fel 

Repertoriul Banatului (dacă nu publicat, e greu să publici atât cât a adunat) 

sau măcar pus pe internet... căci e păcat ca peste hârtie, deja îngălbenită să 

se pună şi colbul pecetluind munca neterminată.

Colegii tineri au o mină de exploatat, au diamante de şlefuit, dar mai ales 

de montat.

Când te îndreptai spre Olimp, treceam prin Viena... nu ştiam că nu o vei 

mai vedea de jos. 

Adio prietene... ai scăpat de boli şi de necazuri... dar ai ajuns 

Olimpian....

Gheorghe Lazarovici, Cluj-Napoca, septembrie 2005
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LISTA SELECTIVĂ A LUCRĂRILOR ŞTIINŢIFICE 

PUBLICATE

 Asupra unor probleme ale prezenţei sarmatice în Banat, în Tibiscus, I, 

Timişoara, 1969.

În legătură cu unele ştiri antice privitoare la fortifi caţiile daco-getice, în 

Tibiscus, I, Timişoara, 1969.

Ceramica daco-getică. Cu specială privire la Transilvania, în ActaMN, 

VIII, Cluj, 1971.

Ceramica dacică de la Pescari, în ActaMN, VIII, Cluj, 1971 (în colaborare 

cu T. Soroceanu şi N. Gudea).

Die Bronzesitula von Remetea Mare (Kreis Timiş), în Dacia, NS, XVIII, 

Bucureşti, 1974.

Brăţările spiralice dacice din argint (O schiţă tipologică), în In memoriam 

Constantini Daicoviciu, Cluj, 1974 (volum colectiv).

Cercetări arheologice în castrul roman de la Berzovia (jud. Caraş-

Severin), în Tibiscus, III, Timişoara 1974 (în colaborare cu R. Petrovszky).

Cîteva puncte arheologice din judeţul Timiş, în Tibiscus, III, Timişoara 

1974 (în colaborare cu I. Bugilan).

Situla de bronz de la Remetea Mare, în Banatica, 3, Reşiţa, 1975.

Die Typologie der dakischen Spiralarmringe aus Silber, în Festschrift für 

Richard Pittioni zum siebzigsten Geburtstag, Wien, 1976 (volum colectiv).

Reorganizarea ştiinţifi că a depozitelor secţiei de istorie la Muzeul 

Banatului din Timişoara, în Tibiscus, IV, Timişoara, 1976 (în colaborare cu 

O. Radu).

Tipologia brăţărilor spiralice dacice din argint, în StComC, II, Caransebeş, 

1977.

Raport preliminar asupra săpăturilor din 1978 la cetatea dacică de la 

Cugir, jud. Alba, în MCA, Oradea, 1979.

În legătură cu expediţia întreprinsă de Alexandru Macedon la Dunăre 

în 335 î.e.n., în ActaMN, XIX, Cluj-Napoca, 1982.

Remetea Mare – vatră de civilizaţie multimilenară, Timişoara, 1983 

(catalog de expoziţie).

Depozitul – atelier de unelte din bronz descoperit la Timişoara (cartierul 

Fratelia), în Studii de istorie a Banatului, XIII, Timişoara, 1987.

Contribuţii la problema şi la repertoriul movilelor de pămînt din Banat, 

în Banatica, 9, Reşiţa, 1987 (în colaborare cu I. Bugilan).
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Expoziţia temporară “Noi descoperiri arheologice în sud-vestul României”, 

în Rev.Muz., 7, Bucureşti, 1987.

Două expoziţii de istorie locală în oraşul Buziaş (jud. Timiş), în Rev.

Muz., 8,  Bucureşti, 1987.

Manifestare ştiinţifi că la Buziaş, în Rev.Muz., 9, Bucureşti, 1988.

Contribuţii la repertoriul descoperirilor de epocă Latène din Banat. I, în 

Studii de istorie a Banatului, XIV, Timişoara, 1988.

O cronică a revoluţiei din Timişoara. 16 – 22 decembrie 1989, Timişoara, 

februarie 1990 (în colaborare cu M. Ziman).

O locuinţă hallstattiană de la Remetea Mare, jud. Timiş, în TD, XI, 

1991.

À propos d’une grande spirale en argent dace, în Banatica, 12/1, 1993.

Profesorul Marius Moga la cea de a 80 – a aniversare, în AnB, SN, 

Arheologie – Istorie, II, 1993.

Contribuţii privind începuturile muzeografi ei în Banat, în AnB, SN, 

Arheologie – Istorie, II, 1993.

În legătură cu fortifi caţia de pământ de la Corneşti, în An.B., SN, 

Arheologie – Istorie, II, 1993.

Au sujet d’une grande spirale dacique en argent du Musée National de 

Belgrade, Reşiţa, 1993. 

Filiala pentru Banat a Institutului Român de Tracologie. Cronică, în TD 

(începând cu 1993).

În legătură cu o mare spirală dacică din argint afl ată în Muzeul Naţional 

din Belgrad şi Addenda. Unele precizări cu privire la observaţiile asupra 

tezaurelor de argint din Latène-ul târziu, în AnB, SN, III, Arheologie – 

Istorie, 1994. 

Contribuţii la repertoriul numismatic al Banatului. Epoca Latène, sec. 

IV î.Chr. – 106, în Banatica, 13, 1994 (publicat şi separat – broşură).

Calendarul săteanului bănăţean, Timişoara, 1994 (în colaborare cu V. 

Rămneanţu).

Despre sarea Daciei, în AnB, SN, IV/1,  Arheologie – Istorie, 1995. 

Über das Salz in Dakien, în Archäologie Österreichs, 6/2, 1995.

Une enclume d’orfévrerie de l’Epoque Latène trouvée aux Portes de Fer du 

Danube, în ActaMN, XXXII, 1, 1995.

Câmpurile de urne funerare din Banat, în ActaMN, XXXII, 1, 1995.

Ein urnenfelderzeitlicher Depotfund von bronzenen Werkzeugen 

in Fratelia, bei Timişoara, Kr. Timiş, în Bronzefunde aus Rumänien. 

Prähistorische Archäologie in Südosteuropa, 10, Berlin, 1995 (volum 

colectiv).

Die urnengräberfelder im Banat, în Th e Yugoslav Danube Basin and the 
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Neighbouring Regions in the 2nd millennium BC, Belgrade – Vršac, 1996 

(volum colectiv).

Zona Porţilor de Fier ale Dunării. Istoricul cercetărilor arheologice 

dintre Baziaş şi Orşova pe malul românesc al Dunării. (Partea I – până la 

cucerirea romană a Daciei), în AnB, SN, V, Arheologie – Istorie, 1997.

Marius Moga (28 august 1913 – 24 noiembrie 1996), în AnB, SN, V, 

Arheologie – Istorie, 1997.

Muzeul Banatului Timişoara. File de cronică, I, 1872 – 1918, Timişoara, 

1997 (în colaborare cu N. Toma).

O descoperire de factură avară la Sânnicolau Mare, în AnB, SN, VI, 

Arheologie – Istorie, 1998.

Toponimie din Banat, în AnB, SN, VI, Arheologie – Istorie, 1998.

Copacul de fi er din Timişoara, în AnB, SN, VI, Arheologie – Istorie, 

1998.

Die bronzene Kette mit Anhängern von Moldova Veche am Eisernen 

Tor, în Internationale Archäologie, Studia honoraria, 7, Transsilvanica, 

Gedenkschrift für Kurt Horedt, 1999 (în colaborare cu T. Soroceanu).

La Dacie proto-historique et la famille de Simulies (lat. Simulius), în TD, 

XIX, 1-2, 1999.

Un capac de vas dacic cu mânerul în formă de cap de pajură de la Divici 

(jud. Caraş-Severin), în Tibiscum, X, 1999.

Dacia protoistorică şi familia Simuliidelor, în AnB, SN, VII-VIII, 

Arheologie – Istorie, 1999-2000 (2000).

Un couvercle de vase dacique en forme de tète d’aigle découvert à Divici 

(Dép. de Caraş-Severin), în Studii de istorie. Omagiu prof. Ioan Glodariu, 

Cluj-Napoca, 2001 (volum colectiv). 

Sur la localisation du soi-disant “dépôt de bronzes de Şandra” (com. 

Biled, dép. de Timiş), în TD, XX, 2001, (în colaborare cu Al. Szentmiklosi şi 

P. Rogozea).

Un colocviu ştiinţifi c desfăşurat la Timişoara. Prima întâlnire a 

arheologilor bănăţeni, în AnB, SN, IX, Arheologie – Istorie, 2001 (2002).

Fortifi caţia de pământ de la Herneacova (com. Recaş, jud. Timiş), în 

Patrimonium Banaticum, I, Timişoara, 2002 (în colaborare cu V. Cedică).

Castrul roman de la Berzovia. Istoricul cercetărilor arheologice, în 

Patrimonium Banaticum, I, Timişoara, 2002 (în colaborare cu Al. Flutur). 

Asupra semnifi caţiei istorice a „Casei cu ancoră” din Timişoara, în 

Patrimonium Banaticum, I, Timişoara, 2002 (în colaborare cu D. Micu).

Despre unele monumente din istoria oraşului Timişoara (1), în 

Patrimonium Banaticum, II, Timişoara, 2003 (în colaborare cu D. Micu).

Muzeul Banatului Timişoara. File de cronică, II, 1918 - 1948, Timişoara, 
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2003 (în colaborare cu V. Rămneanţu).

Cercetările arheologice de la Herneacova – Cetate (com. Recaş, jud. 

Timiş). Campania 2003 (I),  în AnB, SN, X-XI, 1, Arheologie – Istorie, 2002-

2003 (2004), (în colaborare cu V. Cedică, M. Mare, F. Chiu, P. Rogozea).

Coiful greco-ilir de la Găvojdia (jud. Timiş), în AnB, SN, X-XI, 1, 

Arheologie – Istorie, 2002-2003 (2004), (în colaborare cu V. Cedică).

O poezie românească din Lugoj din anul 1841, în AnB, SN, X-XI, 1, 

Arheologie – Istorie, 2002-2003 (2004), (în colaborare cu D. Micu). 

Date din istoria comunei Doclin (jud. Caraş-Severin), în AnB, SN, XII, 

Arheologie – Istorie, 2005.

ACTIVITATEA EXPOZIŢIONALĂ ÎN CADRUL 

MUZEULUI BANATULUI 

1966-1968 Lapidariul Muzeului Banatului (în colaborare cu prof. M. 

Moga).

1967 – Expoziţia de bază “Istoria Timişoarei” (în colaborare).

1968 – Expoziţia aniversară a Revoluţiei de la 1848.

1969 – Expoziţia de bază “Istoria feudală a Banatului”

1970 – Expoziţia de bază “Formarea poporului român” (în colaborare cu 

prof. M. Moga).

1971 – Expoziţia de bază “Civilizaţia dacică în Banat”.

- Expoziţia permanentă  de arheologie din Sânnicolau Mare.

- Expoziţia permanentă  de arheologie din Deta.

1972 – Expoziţia omagială “Centenarul Societăţii România Jună” – în 

cadrul coloniei române din Viena (în colaborare).

1973, 1978, 1980 – Expoziţii de bază “Comuna primitivă în Banat” (în 

colaborare).

1973 – Expoziţia temporară omagială dedicată pompierilor din Banat.

1974 – Expoziţia de bază “Istoria tehnicii în Banat”.

1974, 1976, 1979, 1980, 1981, 1987, 1988, 1989 – Expoziţii temporare 

“Noi descoperiri arheologice din Banat” în colaborare”.

1980 – Expoziţia temporară “Olăritul” (în colaborare cu I. Godea).

1983-1986 – Reconstituirea sanctuarului neolitic de la Parţa (în 

colaborare).

1984 - Expoziţia de bază de arheologie a Banatului, de la paleolitic până 

la cucerirea romană.

1987 – Expoziţia permanentă de istorie a staţiunii balneare Buziaş.
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1996 – Expoziţia permanentă de istorie locală şi etnografi e a comunei 

Giroc (jud. Timiş).

1997 – Expoziţia temporară “125 de ani de la întemeierea Muzeului 

Banatului”.

2001-2002 – Expoziţia de colecţie “Înfăţişarea lumii – hărţi vechi de 

până în secolul XVIII” – colecţie personală expusă la Timişoara, Reşiţa şi 

Caransebeş (în colaborare).

2002 – Expoziţia permanentă de istorie locală a comunei Uivar, jud. 

Timiş (în colaborare).


